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       A doua ediție a Școlii de vară în domeniul sănătății mintale 
 

75 de beneficiari ai Centrelor de sănătate mintală SOMATO și DANKO din 
Bălți, părinți ai acestora, precum și asistenți sociali și medicali de la cele 
două centre, au participat la a doua ediție a Școlii de vară în domeniul 
sănătății mintale, organizată de Asociația SOMATO.  
 
Școala de vară, având genericul „Știm cum să facem totul împreună”, s-a 
desfășurat în perioada 27 iunie - 1 iulie, la baza de odihnă „Astoria” din Vadul 
lui Vodă.  
 
„Prin organizarea și desfășurarea acestei școli, ne-am propus să dezvoltăm 
abilități de comunicare, cooperare și inter-relaționare între beneficiarii celor 
două centre și părinții/rudele acestora”, a spus Cornelia Iacubovschi, 
coordonatoarea Școlii de vară.  
 
Pe durata celor patru zile ale Școlii de vară, beneficiarii și părinții acestora au 
fost antrenați în activități de instruire, dar și de agrement. „Să ne cunoaștem 
copilul”, „Invitație la dialog”, „Alături de copii” – au fost câteva din modulele de 
instruire a părinților și rudelor beneficiarilor.  
 
Tatăl beneficiarului Alexandru, Eugen Țăranu, spune că a participat pentru 
prima oară la o asemenea școală, aceasta dovedindu-se a fi foarte utilă. „Noi, 
părinții, am învățat aici să ne înțelegem mai bine copiii”, a spus Eugen Țăranu.  
 
Pe de altă parte, mama beneficiarului Ilie, Raisa Crapivnițcaia, a menționat că 
Școala de vară a fost un instrument eficient de comunicare cu alți părinți care 
sunt marcați de o problemă comună. „Aici am putut să le acordăm mai mult timp 
și copiilor noștri, pentru că acasă, cuprinși de problemele cotidiene, nu ne 
reușește acest lucru”, a spus Raisa Krapivnițcaia.  
 
Oleg, unul dintre beneficiarii Centrului SOMATO, a spus că i-au plăcut „tabăra, 
pădurea și aerul curat de la Nistru” 
 
Ediția a doua a școlii de vara din acest an a fost susținută financiar de 
Ambasada Finlandei în R. Moldova cu sediul la București (România) în cadrul 
proiectului „Să învățăm să sperăm împreună”. Ediția de anul trecut a Școlii de 
vară, susținută financiar, de asemenea, de Ambasada Finlandei, a reunit circa 
60 de beneficiari, părinți și reprezentanți ai centrelor SOMATO și DANKO.  
 

SOMATO-info, 02.07.2012 

 
     Încă un pas spre dezinstituționalizare   

 

Fundaţiile pentru o Societate Deschisă salută noul regulament, aprobat de 
Guvernul R. Moldova, care va contribui la reformarea sistemului de îngrijire şi 
protecţie pentru copiii şi adulţii cu dizabilităţi.  
 

Buletin informaţional al Asociaţiei SOMATO // iunie-iulie 2012 
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Documentul adoptat la 8 iunie de Ministerul Educaţiei şi Ministerul Muncii, Protecţiei 
Sociale şi Familiei va canaliza resurse financiare de la instituţiile rezidenţiale de 
lungă şedere către serviciile sociale şi programele comunitare. 
 
„Adoptarea documentului demonstrează că Guvernul R. Moldova s-a angajat să 
promoveze dreptul persoanelor care în prezent sunt instituționalizate, să trăiască în 
comunitate ca cetăţeni egali, respectaţi, demni, cu acces la serviciile obişnuite şi cu 
posibilitatea de a face propriile alegeri cu privire la modul în care îşi trăiesc viaţa, a 
spus Judith Klein, directoarea Open Society Mental Health Initiative.  
 
Într-un comunicat de presă remis de Open Society Mintal Health Initiative se 
menționează că sărăcia şi lipsa de sprijin în comunităţile locale sunt factorii 
principali care determină familiile să-şi abandoneze copiii sau să-i plaseze în 
instituţiile rezidenţiale de lungă şedere. 
 
Autoritățile speră că odată cu implementarea regulamentului, se va preveni plasarea 
în instituţii rezidenţiale, iar persoanelor care trăiesc acum în instituţii să fie 
transferate în comunităţi. 
 

SOMATO-info, 14.06.2012 
 
 

     „Cinema mobilă” în Moldova 
 
Centrul „Speranța” din Chişinău, în colaborare cu renumitul interpret 
Torstein Sodal (foto), Norvegia, precum și Ministerul Muncii, Protecției 
Sociale și Familiei au lansat proiectul „Cinema Mobilă” pentru susținerea 
și promovarea drepturilor persoanelor cu dizabilități prin vizionarea de 
filme documentare și artistice ce povestesc despre viața persoanelor cu 
dizabilități. 

Acest proiect își propune să încurajeze inițiativele civice în rândul copiilor și 
tinerilor cu dizabilități, lansarea mesajelor sociale privitor la drepturile 
persoanelor cu dizabilități etc. 

Pentru lansarea proiectului „Cinema Mobilă” artistul Torstein Sodal a decis să 
vină din Norvegia în Moldova pe bicicletă. Interpretul a parcurs într-un timp 
restrâns mii de kilometri, demonstrând că ţările sunt la o asemenea depărtare 
una de alta care poate fi parcursă cu bicicleta. Sodal a vizitat în calea sa mai 
multe localități și instituții specializate pe reabilitarea copiilor cu dizabilități, 
astfel, organizând promovarea și colectarea de fonduri pentru susținerea acestui 
proiect. 

Timp de 34 de săptămâni în satele moldoveneşti vor fi prezentate filme şi 
desene animate despre copiii cu dezabilităţi pentru a-i determina să schimbe 
atitudinile cu privire la dizabilitate. 

Conform datelor oficiale, în Moldova, sunt circa 170 mii de persoane cu 
dizabilităţi, inclusiv 14 mii copii.  

SOMATO-info, 04.07.2012 
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Păpușile tratează depresia 
 

„Confecționarea păpușilor olandeze Tilda m-au ajutat să depășesc 
depresia”, susține Veronica Caldiba din Chișinău.  
 
Inspiraţia de a coase renumitele păpuși olandeze i-a venit pe fundalul unei 
depresii pe care o trăia femeia. Deja de doi ani, Veronica Caldiba coase aceste 
jucării haioase.  
 
„Am intrat în depresie pentru că, deşi aveam două studii superioare, nu am avut 
timp să-mi arăt capacităţile. Şi lucrul acesta m-a ajutat”, afirmă Veronica într-un 
reportaj realizat de Publika TV. 
 
Această pasiune s-a transformat și într-o mică afacere pentru Veronica Caldiba. 
Ea își vinde păpuşile prin intermediul unui magazin on-line, iar prețul unui 
exemplar variază între 150 și 300 de lei.  
 

SOMATO-info, 23.07.2012 

 

Tendințe alarmante 
 

 
De la începutului anului în curs, în Republica Moldova, au fost înregistrate 
16 cazuri de suicid în rândul copiilor. Majoritatea dintre acestea (75%) au 
avut loc în localitățile rurale, unde copii, de multe ori, sunt puși în fața 
provocărilor și grijilor cotidiene.  
 
Statistică alarmantă a fost abordată în cadrul unei ședințe a Consiliului National 
pentru Protecția Drepturilor Copilului.  
 
Situația ar putea fi mai bună dacă instituțiile de învățământ din sate ar avea 
psihologi. În multe școli din localitățile rurale asemenea specialiști nu există.  
 
Viceministra Educației, Tatiana Potâng, spune, citată de TV7, că psihologii 
școlari se regăsesc doar în instituțiile de învățământ care au peste 360 de copii, 
iar acestea reprezintă doar 16% din numărul total de instituții școlare.  
 
Un al subiect abordat la ședința CNPDC a ținut de creșterea criminalității 
juvenile, aceasta având tendințe de creștere.  

 
SOMATO-info, 26.07.2012 

 
 

Situația copiilor cu dizabilităţi mintale 
 
 

„Ascunşi de ochii lumii din primii ani ai vieţii şi fără şanse minime de a se 
integra în societate – aceasta este povara grea pe care o suportă copiii cu 
dizabilităţi mintale severe. Urmând tradiţia sovietică, ei continuă să fie 
internaţi în instituţii specializate, una dintre care este şi internatul pentru 
copii cu retard mintal sever din Orhei”, notează „Radio Europa Liberă”. 
 
Potrivit sursei citate, instituţia este amplasată la câţiva kilometri depărtare de 
oraş, într-o pădure. Mulţi dintre cei 259 de copii şi tinerii aflaţi aici ar putea avea 
o viaţă normală, în comunitate, fără a împovăra prea mult familiile lor sau 
domeniul statal al asistenţei sociale.  
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„Viaţa într-o astfel de instituţie e mai curând o condamnare, mai cu seamă 
atunci când la bază stă un diagnostic greşit, sau pur şi simplu abandonul”, 
susține Cornelia Cozonac, autoarea unui reportaj difuzat de „Europa Liberă”. 
  
Mulți dintre cei care locuiesc în internat sunt  adulți sau în prag de majorat, dar 
nu au unde pleca. Unii rămân aici pentru tot restul vieții, deși instituția este 
destinată copiilor. Pe lista de așteptare a celor care urmează să fie integrați în 
societate figurează circa 60 de copii, potrivit Lidiei Popa, directoarea instituţiei.  
  
De câţiva ani, organizaţia „Keystone” desfăşoară o amplă reformă a internatului 
de la Orhei, reuşind să integreze în familii şi în comunitate câteva zeci de copii 
şi tineri. În sprijinul celor cu nevoie speciale au fost dezvoltate mai multe servicii 
comunitare cum ar fi „Locuinţa protejată”, „Casele comunitare”, „Echipa Mobilă” 
sau „Cadre de sprijin pentru familiile în care s-au integrat copiii”.  
 
Conform statisticilor, în ultimii cinci ani, peste cinci mii de copii instituţionalizaţi 
în internate şi şcoli auxiliare au fost integraţi în familii şi în comunitate, în cadrul 
unei ample reforme de dezinstituţionalizare a copiilor. Alți circa șapte mii de 
copii încă mai aşteaptă să revină şi ei în rând cu lumea. 
 

SOMATO-info, 31.07.2012 
 
 

TTTAAANNNIIIUUUȘȘȘAAA   

Taniușa este fiica soților Sergiu și Olga, ambii beneficiari ai Centrului de Sănătate Mintală SOMATO din 
Bălți. La Școala de vară în domeniul sănătății mintale din Vadul lui Vodă, organizată de Asociația SOMATO 

la sfârșitul lunii iunie la Vadul lui Vodă, Taniușa a fost una dintre cele mai zglobii și vesele participante. 


